Информация о реализации ФГОС

[bookmark: _GoBack]        С 1 сентября 2011 года учащиеся 1-ого класса ГКОШИ школы-интерната г. Алагир (далее-ГКОШИ) обучаются в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования. Для его реализации в школе проведена большая подготовительная работа (приказ по ГКОШИ от 28.02.2011г. № 20/1 «Об организации работы по подготовке перехода начальной школы на ФГОС»). Создана рабочая группа из числа членов администрации и педагогов, силами которой:
-  собрана  нормативно-правовая документация по вопросу внедрения стандартов второго поколения;
-  проведен мониторинг готовности школы к введению ФГОС; 
- проведены педагогический совет на тему «Новые образовательные результаты в контексте ФГОС НОО», тематические заседания ШМО учителей начальных классов;  
- проведены анкетирование и тематические собрания для родителей будущих первоклассников;
- подготовлен и  успешно защищен  в Управлении образования администрации г. Алагир  проект «Создание условий для подготовки внедрения ФГОС начального общего образования».
        В результате подготовительной  деятельности  в мае-июне 2011 года рабочей группой завершено создание основной образовательной  программы  начального общего образования  на период 2011-2015 годы. Программа разработана в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, утверждённого приказом  Министерства образования и науки РФ от 6 октября 2009 года № 373,  зарегистрированного  Минюстом РФ 22.12.2009г.,  рег. №17785., с изменениями от 26 ноября 2010 года № 1241, приказ зарегистрирован  Минюстом РФ 04.02.2011г., рег. № 19707. Программа реализуется 1 сентября 2011 года. 
     В 2011-2012 учебном году сформирован один первый класс общей численностью 16 человек. Преподавание ведет опытный педагог первой квалификационной  категории Зембатова И.А.., весной  2011 года  повысившая  квалификацию в области  преподавания   по ФГОС на курсах «Содержание и условия реализации ФГОС второго поколения начального общего образования». Обучение по проблеме «Федеральный государственный образовательный стандарт общего образования: реализация и учебно-методическое сопровождение» прошли директор школы Качмазов А.К.., зам. директора по УВР Амбалова А.Н.
       Обучение ведется по образовательной системе  «Школа России». Учебники  «Школа России» для начальной школы успешно прошли экспертизу на соответствие Федеральному государственному образовательному стандарту и вошли в Федеральный перечень учебников, рекомендованных (допущенных) Министерством образования и науки Российской Федерации к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях на 2011/2012 учебный год. 
      Созданы  условия  для реализации внеурочной деятельности  учащихся в соответствии с требованиями ФГОС, положениями основной образовательной программы начального общего образования,  запросами учащихся  и   их родителей.   Для  организации  внеурочной  деятельности  были  проведены  консультирование и  анкетирование родителей будущих первоклассников, на родительском собрании директором  школы Качмазовым А.К.  представлена информация о готовности школы к внедрению ФГОС НОО в 2011-12 учебном году, заместителем директора по ВР Бораевой Д.М.  представлен проект формирования учебного плана в части внеурочной деятельности (протокол от 20.05.2011г.).
         Школа сегодня существует во взаимодействии с социальными партнерами: государственными, родительской общественностью; она становится более открытой для общества. Для успешной  реализации  основной образовательной  программы  начального общего образования расширено взаимодействие:  дополнительное образование: Домом творчества детей  др. 

