



В 2022 году прием детей в первый класс согласно приказу Минпросвещения N458 "Об утверждении Порядка приема на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования".
будет стартовать  1 апреля. Причем и для семей, которые живут на закрепленной за школой территории, и для тех, чьи дети имеют преимущество при зачислении в первый класс - дата старта будет одна - 1 апреля. А завершаться прием заявлений от родителей из этих категорий будет 30 июня.












График работы по приему заявлений в 1 класс
ГБОУ школы-интерната г.Алагир     в 2022г.
 
Дни недели    Время приема
Вторник     15.00-17.00
Четверг      15.00-17.00
Пятница     15.00-17.00
 
ответственный за прием и регистрацию документов Цогоева Ф.А., секретарь
учебной части ГБОУ школы-интернат г.Алагир.
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Организация приема заявлений в первые классы на 2022-2023 учебный  год будет проходить  в соответствии со следующими сроками:
• с 1 апреля 2022 года по 30 июня 2022 года ;
• информация об окончании приема заявлений в первые классы в связи с отсутствием свободных мест будет размещена на  официальном  сайте школы www.alint.osedu2.ru, единую образовательную сеть «Дневник.ру» и на официальном стенде школы-интерната.
2. Прием заявлений в первые классы осуществлять с учетом Положения о порядке приема обучающихся в ГБОУ школу-интернат г.Алагир.   
3. Зачисление в учреждение оформить приказом в течение 3 рабочих дней после приема заявлений.
                                                                                                   
